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Telefone: 33971200
ATA DA 8ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA REMOTA DO CONSELHO
PARTICIPATIVO MUNICIPAL SÉ DO ANO DE 2024.
 

INICIATIVAS SOLIDÁRIAS SÃO PONTOS FUNDAMENTAIS NO PROCESSO DE
TRANSFORMAÇÃO DA NOSSA SOCIEDADE.

 

Ao vigésimo quinto (25) dia do mês de setembro de dois mil e vinte e quatro, em atendimento à
convocação nº 16ª/2024 publicada no Diário Oficial do Município de São Paulo, realizou-se a
8ª/24a Reunião Extraordinária Remota do Conselho Participativo Municipal Sé, Biênio
2022/2024, a partir das 19h20m, em segunda chamada, com o número de Conselheiros
presentes, quando reuniu-se o Conselho Participativo Municipal Sé, por meio de seus titulares
remotamente. Os trabalhos foram presididos pela Coordenadora do Conselho Participativo
Municipal da Sé, Sra. MÁRCIA REGINA MIGUEL RODRIGUES, pelo Secretário Sr. ANTONIO
RONALDO DOS SANTOS, juntamente com à autoridade ali presente, o interlocutor da
Subprefeitura da Sub Sé o Sr. Cel. FERNANDES. Estiveram presentes nesta reunião os
seguintes conselheiros: FÁBIO BENINI CABRAL; MARIA LILIAN GALVARRO PENA;
ROSANGELA ZANON MONTEIRO; ROSE MARIA DAS GRAÇAS CORRÊA OLIVEIRA; STELA
DE CAMARGO DA DALT; YOO RI KIM; ELISABETE ANTOLINO. Conselheiros não justificados
INÊS LUCCHESI DE CARVALHO; DIEGO SAMPAIO DIAS SPERB; FÁBIO LÚCIO SANCHEZ;
Conselheiros justificados ROBERTO JORGE REGENSTEINER; SILVIA CRISTINA MULE.
Munícipes convidados: ASUNCIÓN BLANCO; NIVES YBANA GUEVARA; RAFAEL COSTA
FRANCO e REGIANE KHRISTIAN.

CONVOCAÇÃO 16ª/2024

8ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA REMOTA DO CPM/SÉ (8ª/24ª)

O CPM/SÉ convoca todos os Srs. Conselheiros Participativos Municipais da Subprefeitura da Sé e
convida os demais interessados, a participarem no próximo dia 25 de novembro de 2024
(segunda-feira) às 19h, em primeira chamada, com a presença de no mínimo 1/3 dos
Conselheiros presentes da 8ª Reunião Extraordinária Remota do CPM/SÉ (Biênio 2022-2024), a
fim de analisar e deliberar sobre a seguinte ordem do dia:

Atos do Executivo nº 1262639
Disponibilização: 30/12/2024
Publicação: 30/12/2024
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PRIMEIRA PARTE

1. Fala Inicial da Coordenadora, Secretário-Geral, ou em exercício, o interlocutor;

2. Boas-vindas e apresentação do representante do poder público, e/ou autoridade presente;

SEGUNDA PARTE

3. Aprovação de Atas das reuniões ordinárias anteriores;

4. Escolha de proposta(s) para uso da verba remanescente do PLOA 2025;

5. Devolutiva dos representantes da Sociedade Civil na Comissão Eleitoral Local.

TERCEIRA PARTE

4. Informes Gerais e Agradecimentos.

Informamos a todos que, não havendo quórum, esta reunião irá começar rigorosamente às
19h30m horas, e em segunda chamada, com o número de Conselheiros presentes, conforme o
Art. 22º da Portaria nº 2/PREF/CC/SERS de 28 de fevereiro de 2020. Comunico ainda que a ata
será publicada em Diário Oficial contendo a pauta, horário e local, deliberações tomadas, lista
de presença e resoluções bem como, ao Art. 7º, inciso IV, constante na portaria nº
2/PREF/CC/SERS de 28 de fevereiro de 2020 que dispõe sobre o funcionamento do Conselho
Participativo Municipal.

São Paulo, 18 de novembro de 2024.

Sra. MÁRCIA REGINA MIGUEL RODRIGUES-COORDENADORA

Sr. ANTONIO RONALDO DOS SANTOS – SECRETÁRIO-GERAL

Após a leitura da convocação, a Coordenadora pediu a atenção dos presentes e entrou na
segunda parte.

Item: 3: Aprovação de Atas das Reuniões Ordinárias anteriores.

TODOS OS CONSELHEIROS PRESENTES APROVARAM AS ATAS REFERENTES ÀS:
REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA 10a/111a, REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA 11a/112a E
REUNIÃO PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA 2a/18a, TODAS DO ANO DE 2023.

Item 4: Escolha de proposta para uso da verba remanescente do PLOA 2025.

O CONSELHEIRO FÁBIO BENINI CABRAL: Deu suas boas-vindas e cumprimentou a todos,
comentou que gostaria de apresentar uma proposta para o bairro do Pacaembu, e informou que
convidou a arquiteta Regiane, que o auxiliaria com uma apresentação aos Conselheiros, e que
depois faria sua manifestação.

A COORDENADORA MÁRCIA REGINA MIGUEL RODRIGUES: Seja bem-vinda REGIANE
KHRISTIAN.

A MUNÍCIPE REGIANE KHRISTIAN: Boa noite, obrigada. Vou falar rapidamente sobre esse
projeto, que chamamos de Parque das Letras. Eu já trabalhava no escritório de arquitetura
Arthur Casas há 18 anos quando, por volta de 2010, a Associação Viva Pacaembu nos procurou
com o pedido de um projeto para uma praça próxima ao Estádio do Pacaembu. Na verdade, o
local é um grande talude, e havia um problema de erosão. Visitamos a área e realizamos um
estudo detalhado (mostrando fotos do projeto) sobre onde poderia ser feita a intervenção, além
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de desenvolver algumas perspectivas da área. O projeto consistiu em criar um grande deck,
sem mexer nos taludes ou nas árvores, já que existem espécies centenárias na área. No
programa de necessidades, incluímos mobiliários urbanos como bancos, mesas, mesas de jogos,
uma pequena concha acústica para eventos, além de guarda-corpo ao redor da área (mostrando
as ilustrações). Como podemos ver nas imagens, as escadas foram projetadas de forma a se
assemelhar com arquibancadas para pequenos eventos, e a parte inferior conta com caminhos
de concreto mesclados com vegetação. O deck de madeira seria feito de um material
sustentável, combinando plástico reciclado e pó de madeira, o que reflete a preocupação com a
sustentabilidade e com o paisagismo, pois a ideia era não suprimir nenhuma das árvores
existentes, embora algumas árvores estavam até inclinadas e, em épocas de chuva, há o risco
de escorrer barro para a avenida abaixo. Neste corte, podemos ver as cotas de nível, com a
intervenção prevista na rua de cima, chamada Itatiba (mostrando as elevações). Recordo-me de
que, na época, fizemos algumas reuniões com o Eduardo Jorge, Secretário Municipal do Verde e
Meio Ambiente, o Miguel Bucalem, Secretário Municipal de Desenvolvimento Urbano, e com o
pessoal da Associação Viva Pacaembu, conjuntamente. Existe uma maquete física do espaço em
nosso escritório, além dessa apresentação, da qual enviei uma cópia ao Conselheiro Fábio
Cabral, produzimos um vídeo que mostra vários detalhes da maquete, inclusive da rua de baixo,
com o acesso e os portões de fechar, o projeto foi até publicado no portfólio do arquiteto Arthur
Casas. Guardamos algumas fotos de referências para: O mobiliário urbano, concha acústica,
bicicletário, postes de iluminação, materiais de drenagem como ao concreto ciclópico e ao deck
de madeira sustentável. Convidamos também outros arquitetos que estavam trabalhando em
projetos semelhantes na época para complementar o projeto, houve a participação de um
paisagista, um consultor de acústica para a concha, e até mesmo um consultor estrutural para
definir a estrutura do deck de madeira. Tentei resgatar todas as informações, pois na época,
quando estivemos na Subprefeitura, havia um protocolo com número, mas provavelmente será
necessário atualizar as informações orçamentárias para a implantação.

O CONSELHEIRO FÁBIO BENINI CABRAL: Agradeceu a arquiteta, em seguida expôs fotos e
vídeos do local, onde relatou e detalhou sobre o atual estado de conservação em que a área se
encontra, degradada, suja e com pichações, além das rachaduras na escadaria, muretas, pisos,
árvores inclinadas e uma forte erosão. Em seguida descreveu como foi o processo de
interlocução com a associação de moradores e escritório de arquitetura, sobre a proposta
trazida ao CPM/Sé, e detalhou a contextualização da intervenção pretendida. Completou,
afirmando que em sendo implementado, acredita que mudará positivamente a paisagem e o
uso dessa área, presenteando a cidade turbulenta, com uma área de sossêgo, provendo um
espaço de convívio social e contemplação da natureza exuberante do bairro tombado, bastante
propícios a estimular a leitura. Além disso, a proximidade das linhas de metrô verde, amarela e
laranja, estações Clínicas, Paulista e Faap-Pacaembu (prevista) ao local, oferecerá fácil acesso a
munícipes de todas as regiões da cidade, que poderão desfrutar do prazer da leitura, num bairro
que possui ali próximo, as residências de dois grandes escritores brasileiros, Sérgio Buarque de
Holanda e Guilherme de Almeida, e em frente a praça cujo nome homenageia outro expoente
das letras, o escritor Fagundes Varela, motivo pelo qual simpatizou-se com o nome escolhido
para a proposta. E se colocou à disposição, caso seja escolhida pelos Conselheiros, se
comprometendo em fazer a interlocução entre as partes para realização da ação.

A MUNÍCIPE ASUNCIÓN BLANCO: Representante da Associação Viva Pacaembu, agradeceu e
congratulou ao Conselho Participativo Municipal Sé pela abertura, colocando-se a disposição
para contribuir no que for solicitado. E contou que há exatos 14 anos, a associação de
moradores, presidida pela Sra. Iênidis Benfati, preocupados com a qualificação dos espaços
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públicos pertencentes a sua área de atuação, e percebendo que alguns locais pertencentes a
municipalidade, ainda remanescentes do loteamento do bairro tombado se encontravam mal
cuidados e perigosos, compreenderam que a recuperação dessas áreas poderiam significar a
solução desses problemas, oferecendo aos cidadãos paulistanos a possibilidade de uso de um
espaço qualificado, ao mesmo tempo atender ao programa de metas da Prefeitura quanto a
implantação de áreas temáticas. Em razão disto, procuraram o arquiteto Arthur Casas,
associado e domiciliado no bairro, e propuseram um projeto de recuperação dessa área pública.
A proposta de recuperação da área contou com a participação da população, sendo que várias
sugestões de moradores foram incorporadas à ideia inicial. Alguns meses depois chegaram ao
projeto final, carinhosamente apelidado por todos de “Parque das Letras”.

O MUNÍCIPE RAFAEL COSTA FRANCO: Residente na rua próxima, ratificou quanto ao crítico
estado de conservação, bem como, do local estar servindo de abrigo a atividades ilícitas,
mencionando também o risco iminente de desmoronamento, além do descarte de resíduos, e
ressaltou a necessidade urgente de intervenção.

A COORDENADORA MÁRCIA REGINA MIGUEL RODRIGUES: Está bem degradado, está bem
ruim, precisa mesmo de uma intervenção. Acho que deu para entender o vídeo e, pelo que
entendi, só temos essa proposta.

O SECRETÁRIO ANTONIO RONALDO DOS SANTOS: Gostaria de fazer uma proposta que é o
recapeamento da rua Bandeirantes no trecho entre a rua Afonso Pena e a Av. Tiradentes.

A COORDENADORA MÁRCIA REGINA MIGUEL RODRIGUES: Então vamos abrir uma votação
para as propostas do Conselheiro Fábio Cabral e do Secretário Antonio Ronaldo. A pergunta que
faço aos conselheiros, qual é a proposta que vocês votam?

POR 8 VOTOS A 1, A PROPOSTA DO PROJETO DO PARQUE DAS LETRAS FOI
ESCOLHIDA, PORTANTO APROVADA PELA MAIORIA DO CONSELHEIROS.

A COORDENADORA MÁRCIA REGINA MIGUEL RODRIGUES: Como aconteceu com a
proposta das placas nos rios subterrâneos, que foi aprovada anteriormente, quem está dando
assessoria ao engenheiro e ao arquiteto para fazer as placas, é o conselheiro Fábio Sanchez,
então acredito que o procedimento pode ser o mesmo, quem está indicando a proposta é
importante se envolver, se houver sugestões adicionais, verificar com a Sub ou Secretaria que
vai implementar, para que a verba possa cobrir integralmente o que aprovamos. O mais
importante é que houve o apoio do Conselho e iremos encaminhar essa proposta, aproveitando,
precisarei dos dados do Conselheiro Fábio Cabral, para podermos encaminhar. Como têm a
verba e ela está disponibilizada, poderá começar logo, acredito.

Item 5: Devolutiva dos representantes da Sociedade Civil na Comissão Eleitoral Local.

A COORDENADORA MÁRCIA REGINA MIGUEL RODRIGUES: Houve uma certa dificuldade
que já foi sanada, já foi resolvida em relação ao conselheiro Antonio Ronaldo que estava no
distrito Sé, mas agora resolveu, a conselheira Rose Maria também teve um problema e foi
corrigido. Se você quiser fazer um relato, Nives esteja à vontade.

A MUNÍCIPE NIVES YBANA GUEVARA: Vou relatar como aconteceu tudo isso as dificuldades
que tivemos tudo isso, porque nós estávamos agendados uma reunião do comitê no dia 12 às
10h, iria sair a divulgação para nós acessarmos os links e poder avaliar a cada candidato, só
que nesse dia o que aconteceu entramos no link justamente com o coronel Bexiga e o coronel
Fernandes e o Roberto e o que aconteceu o coronel Bexiga estava tentando entrar no link para
ver todos os links dos candidatos e estar avaliando tudo isso não estava conseguindo, então
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tinha passado quase uma hora online e não estávamos conseguindo ver nada. O que foi
decidido vamos desligar e mais tarde o coronel entra em contato com a Prefeitura para ver o
que fazer, só que o coronel não teve tempo para fazer isso, porque ele teve que avaliar com o
coronel Fernandes eles avaliaram todo mundo para entregar a todas as respostas às 17h,
coronel Bexiga mandou um link para nós vermos tudo que tinha feito nesse dia às 11h da noite
deste dia 12, onde nós questionamos ele porque ele não chamou para poder estar com ele ali
ajudando nesse momento, por isso que o conselheiro Roberto reclamou que nós não estávamos
participando, no dia 19 o conselheiro Roberto foi lá na Subprefeitura para estar acompanhando
todo o processo porque não podia estar no dia 19 e no da 21 estava lá vendo todos os deferidos
avaliando se faltavam documentos e que responderam os e-mails o coronel Bexiga me mostrou
os email que enviou para todo mundo até 2 e 3 vezes para a pessoa colocar toda a
documentação em dia. É isso que avaliamos no dia 21 e o conselheiro Roberto conseguiu checar
tudo e nós vimos que precisava trocar alguns distritos de algumas pessoas, nós fizemos um link,
um email mandando para a Casa Civil que precisava eles mudarem, porque nós não tínhamos
como mudar, não tínhamos acesso para essa mudança. Também avaliamos sobre o
questionamento da conselheira Yoo Ri que ela tinha mandado um e-mail reclamando que ela
não tinha sido aceita nesse dia e ela tinha recebido uma resposta da Casa Civil porque não
tinha sido aceita, porque ela não completou a inscrição, ela não fez o login para concluir a
inscrição por esse motivo não foi aceita a inscrição dela, tanto que está inscrito nos e-mails que
foram mandados para ela, ela estava ciente que era participante do Conselho Participativo ela
estaria inscrita, mais não é assim, todo mundo tinha que entrar e fazer o login, fazer sua
inscrição novamente, mandar toda a documentação todos os requisitos teriam que ser
novamente mandados e ela não fez isso, por esse motivo essa inscrição indeferida teve outro
caso de outro imigrante com uma certidão de antecedentes criminais que estava rasurada não
tinha número de protocolo e não estava legível nenhum nome da pessoa, foi avaliada cada
documentação de todos até o conselheiro Roberto participou desta avaliação deste imigrante
que estava com a certidão rasurada para ter a avaliação de todo mundo neste caso, então
aceitamos essa documentação porque têm que estar o nome legível, número do protocolo que
você fez, a solicitação da certidão de antecedentes criminais ou qualquer documentação que
você tenha, têm que ter o nome legível da data, foi isso que aconteceu, outro caso foi duas
pessoas com o Subdistrito errados que hoje pela manhã foi solucionado, nosso trabalho foi esse
que fizemos vi essas dificuldades que enfrentamos, no primeiro dia não podemos participar,
sim, mais nos outros dias estávamos participando.
 
A COORDENADORA MÁRCIA REGINA MIGUEL RODRIGUES: Nives, inclusive no primeiro dia
parece que queriam uma reunião e vocês não puderam. Você e o conselheiro Roberto não
poderiam nesse horário e tinham um prazo para entregar, foi o que o conselheiro Roberto me
falou e, por isso, não é que foi feito algo tirando vocês, é que vocês não poderiam e havia um
prazo para ser entregue.
 
A MUNÍCIPE NIVES YBANA GUEVARA: Por isso que falei com o Cel. Bexiga que ele poderia
ter falado, teria um prazo para entregar, se poderia ter um de nós que poderia vir, só que não
teve essa comunicação, só com a falha de comunicação que me incomodei. Mas, como tinha
prazo para entregar tudo, nós tivemos que correr contra o tempo, e a Casa Civil atrasou a
documentação três dias.

A COORDENADORA MÁRCIA REGINA MIGUEL RODRIGUES: Mas o interessante aí na
Subprefeitura é que vocês participaram, verificaram todas as documentações, quer dizer,

Comunicado ATA DA 8ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA REMOTA DO CONSELH (117095087)         SEI 6056.2024/0001101-9 / pg. 5



tiveram ampla participação das pessoas que foram indicadas pelo conselho, isso porque é
importante.

A MUNÍCIPE NIVES YBANA GUEVARA: Teve até o dia 19, era às 9h da manhã, o conselheiro
Roberto participou na Subprefeitura e não pode participar. No dia 21, o conselheiro não poderia
estar às 9h, mas estava lá e aí o conselheiro Roberto conseguiu chegar entre às 11h30/12 h
para dar continuidade no que estamos concluindo, sendo que lá saímos lá pelas 14h e não
paramos para almoçar, porque nós queríamos concluir tudo o mais rápido possível.

A COORDENADORA MÁRCIA REGINA MIGUEL RODRIGUES: Muito obrigada pelo
esclarecimento, nós queríamos ouvir o relato de vocês.

O CONSELHEIRO FÁBIO BENINI CABRAL: Mencionou diálogo no grupo Inter CPM quanto à
preocupação com os prazos para a eleição, conforme o Decreto 59.023/19. Pois quando a lista
definitiva fosse publicada, deveria haver um intervalo de 15 dias até a eleição, que está
marcada para 08/12. Se a lista for publicada em uma edição extra do Diário Oficial no sábado, o
prazo estaria correto. No entanto, ajustes posteriores ao sábado poderiam ultrapassar o limite
legal, pois domingo não é considerado dia útil. Além disso, o Conselheiro relatou que foi
discutido um movimento, em diversos Conselhos, solicitando a prorrogação da eleição por uma
semana, para permitir mais tempo para avaliação de indeferimentos, recursos e preparação das
campanhas. A proposta surgiu devido a dificuldades enfrentadas pelos membros da comissão
em acessarem os documentos dos candidatos, que este ano só puderam ser acessados a partir
de uma data específica autorizada pela Casa Civil, ao contrário dos anos anteriores, quando os
dados estavam disponíveis à medida que eram realizadas novas inscrições. A sugestão de
encaminhamento do Conselheiro foi aderir ao movimento que propõe a prorrogação da eleição
para 15/12, para dar mais tempo para as comissões e candidatos. Sr. Fábio Cabral também
agradeceu o comprometimento e dedicação dos Conselheiros Sr. Roberto e da munícipe Sra.
Nives, além de reconhecer a colaboração da Subprefeitura Sé.
 
A CONSELHEIRA LILIAN: A questão da votação o imigrante tem direito a um voto só têm
direito em votar no imigrante não têm direito em votar no brasileiro, os brasileiros podem votar
até 3 candidatos, os bolivianos só podem em um, queria saber se nós poderíamos estudar para
a próxima gestão uma maneira que o imigrante possa votar em brasileiro ou vice-versa no caso.
 
A COORDENADORA MÁRCIA REGINA MIGUEL RODRIGUES: Isso foi questionamento por
outros imigrantes, isso foi encaminhamento porque encaminhei esse pedido e de outros
imigrantes que reclamaram isso, mas para essa eleição já está determinado, não vai mudar.
A CONSELHEIRA LILIAN: Para a próxima, tentar mudar.

A COORDENADORA MÁRCIA REGINA MIGUEL RODRIGUES: Conselheiros, vocês concordam
que se faça esse encaminhamento sugerido pelo Conselheiro Fábio Cabral? Seria de apoiar a
prorrogação da data das eleições para dia 15/12.

APROVADO O ENCAMINHAMENTO PARA QUE SEJA ENGAJADO COM OS OUTROS
CONSELHOS, PLEITEANDO A PRORROGAÇÃO DAS ELEIÇÕES POR UMA SEMANA.

Item 6: Informes Gerais e Agradecimentos.

A COORDENADORA MÁRCIA REGINA MIGUEL RODRIGUES: Gostaria de fazer um
comunicado a vocês que estou me desligando do Conselho Participativo a partir de hoje, e
estou deixando o Secretário-Geral ANTONIO RONALDO DOS SANTOS que em caso de
vacância, assume a coordenação, então a próxima reunião será o Secretário ANTONIO
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RONALDO DOS SANTOS que vai coordenar. Por motivos particulares, estou também abrindo
mão da minha candidatura para o próximo biênio. Gostaria de agradecer a vocês por todo
aprendizado que tive durante esse tempo, as amizades que fiz e me desculpar por qualquer
coisa, então é isso, muito obrigada, desejo uma boa noite a todos!

Após agradecimentos da Coordenação e autoridade presente, deu-se por encerrada,
exatamente às 20h, a 8a Reunião Extraordinária Remota, do Conselho Participativo Municipal
Sé.

 
João Batista Ferreira Alves 
Assistente de Suporte Operacional 
Em 27/12/2024, às 13:51.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://processos.prefeitura.sp.gov.br, informando o código verificador 117095087 e o código
CRC 442B2901.

Referência: Processo nº 6056.2024/0001101-9 SEI nº 117095087

Comunicado ATA DA 8ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA REMOTA DO CONSELH (117095087)         SEI 6056.2024/0001101-9 / pg. 7


	Comunicado ATA DA 8ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA REMOTA DO CONSELH (117095087)

